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  ПРЕПОДАВАТЕЛЬ:                           Лукина С.А.

Муром

Аннотация:  Как воспитать у  обучающихся любовь к чтению? Как помочь узнать за короткий промежуток времени о писателе больше, чем дает программа? Как заинтересовать его исследовательской деятельностью? Сегодня  преподаватель должен ставить новые задачи обучения: не научить, а дать возможность научиться, не преподавать, а дать возможность найти ответ самостоятельно. 

           Материал рассчитан на два урока. Но подготовка к нему ведется заранее, используется индивидуальный метод выполнения домашнего задания. Групповой метод  работы с текстом на уроке, анализ отрывков из текста (у каждой группы свой отрывок)  позволяют  включиться в работу всем обучающимся, даже тем, кто не прочитал повесть к уроку.

         В ходе урока предполагается размышление об услышанном и понятом (заполнение таблиц). Новое содержание на уровне мысли и чувства становится собственностью обучающегося. Происходит интерпретация услышанного в прочувствованное, понятое и принятое.

        Преднамеренно перед изучением повести я не даю биографии писателя: предполагается, что  обучающиеся, увидевшие в его произведении актуальные проблемы современности,  заинтересуются личностными качествами писателя  и подготовят презентацию о жизни и творчестве  автора, попробуют  себя в роли  корреспондента, задав В.Распутину вопросы.

         Урок отличается от традиционной формы проведения. Это урок – рекомендация,  но   обучающиеся становятся непосредственными его участниками, а не просто слушателями.      
Цели урока: 

             образовательная:     

1. развивать умение анализировать текст и умение строить собственное высказывание

                       развивающая: 

· Содействовать развитию самостоятельного мышления, умению анализировать и оценивать художественное произведение, 

· совершенствовать навыки самостоятельной работы с текстом, 

· формировать умение  высказывать собственное мнение о проблеме, 

· развивать устную и письменную речь, 

· способствовать нравственному воспитанию учеников

                       воспитательная: 

1. привлечь внимание обучающихся к личности В.Распутина, 

2. способствовать развитию духовного потенциала,

3. воспитывать способность видеть прекрасное  и  уважение к ценностям мировой художественной культуры.  

Задачи учебного занятия:

1. создать мотив обучения через связь материала урока с жизнью; 

2. обучать изложению своих мыслей в соответствии с нормами литературного языка; 

3. совершенствовать навык критического осмысления текста; 

4. развивать коммуникативные навыки, толерантность, мотивацию к творческой переработке знаний. 

Тип учебного занятия: изучение нового материала (наблюдения и сбора материала)

Формы работы:   урок-беседа
Методы обучения: 

1. словесные (эвристическая беседа),

2. наглядные (презентация),

3. проблемный. 

Оборудование: 
Повесть В.Распутина  «Пожар»

Таблицы с предварительным домашним заданием 
Компьютер  и мультимедийный проектор, экран

Толковый словарь русского языка (С. И. Ожегов) 

НРАВСТВЕННЫЙ ИДЕАЛ  В. РАСПУТИНА В  ПОВЕСТИ «ПОЖАР».

Ход урока.
1.  Оргмомент (положительные установки, настрой на урок). 

2.   Актуализация новой темы. 
Слово  преподавателя: Трудно найти в истории литературы произведение, в котором не осмысливались бы проблемы духа и нравственности, не отстаивались бы морально-этические ценности. 
Писатели  второй половины 20 века  ощущали трагическую атмосферу бездуховности в обществе. Перед ними стояли извечные российские вопросы: 

· Что с нами происходит?                Кто виноват?                     Что делать?

         В их произведениях заметна тревожная, порой трагическая,  атмосфера, тональность безысходности, в которой живут и которую ощущают герои.   Все это прослеживается и в повести “Пожар” (1985г.) Валентина Распутина, с которой мы познакомимся сегодня на уроке. 

   Задание:  У каждой группы на парте лежат тексты – отрывки из повести.  Прочитайте их и выделите главную инфомацию в текстах, чтобы использовать её в ходе урока для доказательства  своих ответов. 

       В ходе работы мы  постараемся понять идейный смысл произведения, уяснить авторскую позицию и составить собственное отношение к поставленной автором проблеме. 
       В течение урока вы должны будете заполнять таблички, которые лежат перед вами. Они помогут вам интерпретировать услышанное,  прочувствовать, понять и принять или не принять. На некоторые вопросы вы сможете ответить сразу, на некоторые – в конце урока или дома.  
	
	Я услышал эту мысль
	Мои ассоциации
	Я понял эту мысль

	1
	Проть чужого врага стояли и выстояли, свой враг, как и свой вор, пострашнее.
	
	

	2
	Что такое пожар?     
	
	

	3
	Как, по вашему мнению, поведут себя люди посёлка на пожаре?
	
	

	4
	«Четыре подпорки есть в жизни у человека»
	
	

	5
	Что значит быть дома?
	
	

	6
	Почему архаровцы взяли верх над сосновцами?
	
	

	7
	 «И до каких же пор мы будем сдавать то, на чём вечно держались?»  О каких вечных ценностях говорит Иван Петрович?
	
	

	8
	Какую идею хотел донести до читателя автор финалом повести?
	
	

	9
	Нужно ли вступать в борьбу с такими, как архаровцы?
	
	


     В качества эпиграфа к нашему уроку «Нравственный идеал в повести»  я взяла  слова самого автора повести: «Проть чужого врага стояли и выстояли, свой враг, как и свой вор, пострашнее..»       
Задание:        Запишите в тетрадях тему урока и эпиграф;  заполните 1 строчку в табличке ( 2 столбик).

Вопрос:   Что такое  нравственность? 

Работа  со словарём (домашнее задание): НРАВСТВЕННОСТЬ -  внутренние, духовные качества, которыми руководствуется человек, этические нормы; правила поведения, определяемые этими качествами.
3.   Основная часть.  Работа с текстом  повести. 
Вспомните «Легенду о Ларре» М. Горького.  Говоря о наказании Ларры, мы    сделали вывод, что человек рождён для жизни в …

    Человек, живущий в обществе, взаимодействуя с другими людьми, занимает определенную жизненную позицию. Жизненная позиция – отношение человека к окружающему миру, выражающееся в его мыслях и поступках.

Задание:  Найдите в тексте доказательства того, что В.Распутин в своей повести показывает нам  жизненные позиции героев.
                     Иван Петрович исступлённо размышлял: свет переворачивается не сразу, не одним махом, а вот так, как у нас: было не положено, не принято, стало положено и принято, было нельзя – стало можно, считалось за позор, за смертный грех – почитается за ловкость и доблесть. И до каких же пор мы будем сдавать то, на чём вечно держались? Откуда,  из каких тылов и запасов придёт желанная подмога?  

 -  У тебя пошто глаза-то эдак повёрнуты? – гудел Борис Тимофеич, но  не было в его голосе ни нажима, ни вопроса, на который требовался ответ. Пошто ты всё одно по одному? Без плана, видишь, не живём…
  Тут – то Иван Петрович и взрывался:
 - План, говоришь? План?  Да лучше б мы без него жили!.. Лучше б мы другой план завели – не на одни только кубометры, а и на души! Чтоб учитывалось, сколько душ потеряно, к чёрту –дьяволу перешло, и сколько осталось!.. План!.. Ты вспомни, как было…ну, пускай хоть пять лет назад…
 … Афоня Бронников, егоровский мужик, работающий на трелёвочном тракторе, держался другого резона.
   - Что ты, Иван Петрович, кипятишься? – с укоризненной улыбкой на широком и твёрдом кержацком лице увещевал он. – Кому ты что докажешь? Я так считаю: я работаю честно, живу честно, не ворую, не ловчу – и хватит. У кого глаза есть, тот видит, как я живу и как другие живут. Кто куда расположен, туда и пойдёт. Наше дело – жить правильно. Пример жизнью подавать, а не загонять палкой в свою отару. От палки толку не будет…
---   Что самое страшное в позиции   Афони  Бронникова?

 Предполагаемый ответ:     Страшно то, что Афоня Бронников, говоря: "Я работаю честно, живу честно...", продолжает:"... и хватит". На остальных ему наплевать.
----   А что  важно  в жизни для Ивана Петровича?
Предполагаемый ответ: А Иван Петрович хочет и сам существовать честно, и чтобы так жили другие.
---     Исходя из позиций наших героев, попробуйте выделить две основные жизненные позиции. 
Предполагаемый ответ:       Выделяются две основные жизненные позиции:

1) пассивная, направленная на подчинение окружающему миру, следованию обстоятельствам;  -  АФОНЯ  БРОННИКОВ
2) активная, направленная на преобразование окружающего мира, контроль над ситуацией. – ИВАН  ПЕТРОВИЧ   ЕГОРОВ  Вопросы:      С чего же начался нравственный разлад между людьми?
Задание:   Перед вами  два отрывка из текста.  Давайте прочитаем эти отрывки  и ответим на вопросы.
	                  Двадцать лет сошло, как переехали, двадцать, да ещё и с гаком, должно быть сама земля успела накрениться в ту сторону, куда их протянуло, но и дня единого не проходило, чтобы не вспоминал Иван Петрович свою старую деревню. Вспоминал всякий раз, когда вольно или невольно бросал взгляд на воду, под которой осталось нагретое деревней за три столетия место. Вспоминал и мимолётно, кивнув, как поздоровавшись, на ходу в её сторону, и в тяжёлых и частых раздумьях вспоминал, пытаясь в сравненье понять, что это, что за жизнь была там и к чему пришли здесь.
   …Из деревни своей он выезжал надолго только однажды – в войну. Два года воевал и год ещё после победы по холостяцкому своему положению держал оборону в той же Германии, куда завезла его в танке «Т – 34» судьба. Воротился  домой осенью 46-го. До сих пор живо в нём чувство, с каким увидал он тогда после разлуки свою Егоровку: господи, да она же не стоит, она лежит! – до того невзрачной и обделённой она показалась.  На что только не нагляделся за войну – и на несчастья, и на бедность, и на поруху…  здесь же всё оставалось и словно навсегда остановилось без перемен. Ничего не убавилось, но ничего и не прибавилось, и как бы даже не положено, чтоб прибавлялось. Так оно впоследствии и вышло: и ещё 15 лет прожили после войны, но как была скроена Егоровка о сорока дворах. С тем и осталась, и ни баньки, ни стайки к разношенному больше не подшилось.  Правда, и о затоплении знали загодя, а тут уж не до новостроек…
 Иван Петрович остался в Егоровке, ужился и успокоился, нисколько не страдая от Глухомани, которая с годами помаленьку просветлялась: провели электричество, чаще стали притыкаться к егоровскому берегу белые пароходы…И когда грянула весть о затоплении, когда подошёл срок переезжать… признаться, Иван Петрович   расставался с Егоровкой тяжело, не без этого, как всякий человек. Имеющий память и сердце, и в то  же время с тайным удовлетворением, что не он решал, а за него решилось, перевозил и ставил на новом месте он свою избу: там было хорошо, а здесь с годами должно быть лучше…
	       Неуютный и неопрятный, и не городского и не деревенского, а бивуачного* типа был этот поселок, словно кочевали с места на место, остановились переждать непогоду и отдохнуть, да так и застряли. Но застряли в ожидании – когда же последует команда двигаться дальше, и потому – не пуская глубоко корни, не охорашиваясь и не обустраиваясь с прицелом на детей и внуков, а лишь бы лето перелетовать, а потом и зиму перезимовать. Дети между тем рождались, вырастали и сами к этой поре заводили детей, рядом с жилым становищем разрослось и другое, в которое откочевали навеки, а это – все как остановка, все как временное пристанище, откуда не сегодня завтра сниматься. И, слыша по ночам работу электростанции, круглосуточно постукивающей машины, чудилось Ивану Петровичу, что это поселок, не глуша мотора, держит себя в постоянной готовности. 

      В поссовете висела схема посёлка: прямые улицы, детсад, школа, почта, контора, клуб, магазины, гараж, водокачка, пекарня – всё, что полагается для нормальной жизни. Улицы действительно были прямые и широкие… Но в том и остался весь порядок: эти широкие  не по деревенские  улицы разбиты были тяжёлой техникой…
   И голо, вызывающе открыто , слепо и стыло стоял посёлок: редко в каком палисаднике теплили душу и глаз берёзка или рябинка…
*бивуак — стоянка войск или участников похода вне населённого пункта для ночлега и отдыха


Вопросы: Что объединяет эти отрывки? ( Общий герой, который жил в одной, а потом в другой деревне)
Как вы думаете, что лежит в основе названия деревни из 1 отрывка? (Имя)   
А в основе названия посёлка из 2 отрывка? ( Сырьё)  
- Каковы чувства, переданные в этих строфах? (В первом отрывке – приятные воспоминания, боль за затопленную деревню, тоска; во втором – одиночество, отчуждённость, разрозненность между людьми.)
Преподаватель:  Теперь у героя не было дома, места на земле, а лишь временное жилье. Жители Сосновки чувствуют себя гостями, у них чемоданное настроение.   
Вопрос:  Почему герой чувствовал себя в новой деревне неуютно? Найдите ключевые слова.
Предполагаемый ответ:  Неуютный, неприятный, кочевники, временность, ожидание и т. д. 
      Создаём кластер  (у каждого на парте): в пустые клеточки  вписываем ключевые слова из текста, характеризующие отношение героя к Сосновке.
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           Обращаю внимание ребят на то, что эти чувства отражены в одном произведении, и это чувства одного и того же человека. 
   Преподаватель:  Изменилась и психология: землю не обихаживают, не берегут. Появилось отчуждение между людьми. 
                    Чем живём… Одно слово: леспромхоз – промышленные заготовки леса… Лес вырубать – не хлеб сеять, когда одни и те же работы и заботы из сезона в сезон повторяются и сколько ни живи, всё будет для хлеборобного дела мало.  А лес выбрали – до нового десятки и десятки лет…  А  потом собирайся и кочуй. Оставив домишки, … баньки, оставив могилы  с отцами и матерями и собственные прожитые лета,  на лесовозах и тракторах туда, где он ещё остался. А там начинай всё сызнова…

        Поля и луга, которыми когда-то жил народ, со строительством гидростанции затопили – и остались леса.

Вопрос:   Как вы думаете, почему работа на земле сближает людей, а работа в леспромхозе их разъединила?  
Преподаватель:      Повесть вскрывает перерождение психологии земледельца, хлебороба в психологию уничтожающего природу иждивенца. 
           Поселок разорен, улицы разбиты, тайгу изуродовали: подлесок уничтожен техникой (нет будущего).  Уничтожают люди и сами себя, теряют человеческий облик:   “…недавно директор школы Юрий Андреевич… взялся подсчитать, сколько в шести деревнях, слившихся в Сосновку, погибло народу за войну и сколько его сгинуло не своей смертью за последние четыре года. Не своей смертью – это значит пьяная стрельба, поножовщина,  утонувшие и замерзшие, задавленные на лесосеках по своему ли, по чужому ли недогляду. И разница вышла небольшая. Иван Петрович ахнул, когда услышал: вот те и мирное время!”

Вопрос:   Почему же  односельчане Егорова (то есть Россия 70-х годов), теряют свою душу?
Предполагаемый ответ:   Нет чувства дома, бесприютность; оторвали от земли.

 Преподаватель:    И вот в Сосновке случился пожар.    
---   Что такое пожар?     (Уничтожение, превращение в пепел.)

---    Можно ли бороться с этим стихийным бедствием? 

---    Как, по вашему мнению, поведут себя люди посёлка на пожаре?        
---    Что стало причиной пожара?  (Безответственность, бесхозяйственность. )
---    Пожар в Сосновке: случайность или поджог?

                       Загорелось, по всему судя, с угла или где-то возле угла, от которого склады расходились на стороны: продовольственные – в длинный конец и промышленные – в короткий. И те и другие стояли каждая сторона под одной собственной связью. И построение было так, и занялось в таком месте, чтобы, загоревшись, сгореть без остатка. Что до постройки, до того, чтоб с самого начала подумать о возможности огня, - русский человек и всегда-то умен был задним умом, и всегда-то устраивался он так, чтоб удобно было жить и пользоваться, а не как способней и легче уберечься и спастись. А тут. Когда ставился поселок наскоро, и тем более много не размышляли: спасаясь от воды, кто думает об огне? Но что касается угла, где загорелось, здесь кто-то или, уж верно, злой случай, если не кто-то, умен был умом далеко не задним. 
       - Где Качаев?..  Это его склады. Где его носит? 
         Качаев – начальник ОРСа… Два дня назад вместе с директором леспромхоза уехал в город на очередное заседание.

Предполагаемый ответ:   Вероятно, поджог (глава 3).   Загорелись орсовские склады в самом “удобном” месте, чтобы “сгореть без остатка”, и горят к тому же именно в тот удачный момент, когда непосредственно отвечающие за их сохранность пребывают в отъезде.
Преподаватель:  Уже   название  повести несёт идею нравственного неблагополучия.
     На пожаре горят не только склады, горят человеческие души. 

      Хорошего хозяина в посёлке не было. Не смогли люди, привыкшие к хлеборобскому постоянному, на одном месте делу, прижиться в новом посёлке. Но это ещё полбеды. Беда в том, что стали приспосабливаться, перенимать худшее. Да и было у кого: в леспромхоз приехали за “длинным рублём” шабашники, люди без кола, без двора, так — перекати-поле. Началось пьянство, воровство, убийства.
      ---  Каково душевное состояние центрального персонажа повести, Ивана Петровича, накануне трагедии? (Глава 1.)
Преподаватель:  Силы на исходе, “край да и только”, не несут ноги, работа в тягость, усталость, желание покоя, бесконечной ночи, ничего не хотелось, как в могиле. И когда услышал крики о пожаре, до того было “муторно и угарно на душе”, что почудилось, будто крики идут из него.

      Для Ивана Петровича жизнь стала тяжёлой  из-за конфликта с архаровцами, сезонными работниками леспромхоза. «Лесом всё кругом завалено впереплёт, так что  не подъехать, кубатура вместе с обрезью, в огне горят и вершинник и хлысты. Стоишь с машиной по полчаса, пока сам не поможешь растаскать завал. Не удержишься – накричишь. А с них взятки гладки, они только похохатывают… На работу стал выезжать как на каторгу»…
Работа  со словарём (д/з):  АРХАРОВЕЦ -   буян, озорник, беспутный человек.  Преподаватель:   После публикации «Пожара» это слово вошло в обиход — как синоним злого, агрессивного равнодушия, наплевательства: лишь бы мне было хорошо, за это “хорошо” я со всеми сделаю что угодно.
  Вопрос:   Почему архаровцы взяли верх над сосновцами?
                          Архаровцы “явились в посёлок как организованная в одно сила, со своими законами и старшинством. Пробовали разбить их — не получилось.  …В магазине для всех очередь, для них – посторонись. А скажи – оборвут так, что недели не хватит, чтобы собрать себя по кусочкам. Люди, столкнувшись с какой-то невиданной сплоткой, державшейся не на лучшем, а словно бы на худшем в человеке, растерялись и старались держаться от архаровцев подальше. Сотни народу в посёлке,  а десяток захватил власть – вот чего не мог понять Иван Петрович. Но, раздумывая об этом, догадался он, что люди разбрелись всяк по себе ещё раньше и что архаровцы лишь подобрали то, что валялось без употребления… Он допускал и верил даже, что при большой общей беде архаровцы могли показать себя людьми – не совсем  же пропащее это племя…”  
Вопрос:    Иван Петрович всё же верил в архаровцев. Но прав ли он оказался?  Послушаем выступление одного из ребят: Как относились архаровцы к тем, кто пытался им противостоять?)
Индивидуальное задание:    У лесничего, оштрафовавшего леспромхоз за высокие пни: « по большому снег, чтоб не расчищать, валили как легче, нарушая нормы»в результате чего архаровцам задержали зарплату, они сожгли баню, украли кобылу и убили. 
     Иван Петрович Егоров  возмущался плохой работой шабашников. « Кончилось в магазине питьё… И архаровцы, оголодав,  снарядили с рюкзачком брата своего, Соню, в город.  Неделю… работали они за того парня, скрывая, что его среди них нет.  А по прибытии Сони с продуктом архаровцы поредели вдвое.  Иван Петрович привёз директора и показал: смотрите, что творится.»  За это они мстили: то песок в двигатель насыплют, то изрежут шланг, то выбьют стойку из-под балки,  которая чуть не убьёт его: «тяжеленная металлическая подпора вдруг оборвалась.  Взяла и оборвалась, хотя, установленная и наклонённая внутрь, не должна была пойти назад и никогда не ходила». 
     Зовут его архаровцы “гражданин законник”. 
     - Ты вот что поимей, гражданин законник, герой борьбы и труда… Ни нам до тебя дела нет, ни тебе до нас…
Вопрос:   Но только ли архаровцы виноваты в том, что происходит в Сосновке?  Что думает об этом Иван Петрович? 
               … Без своих тут не обошлось. Смешно было бы грешить только  на  приезжих.  Нет, и свои, с  кем бок о бок жито и работано под завязку,  научились косо смотреть на всякого, кто по старинке качает права и твердит о совести. И свои грозили Ивану Петровичу, когда, не умея молчать, … поднимался он на собрании и и вслух объявлял всё, что творилось на лесосеках, на нижнем складе, в  гараже и магазинах.
           Иван Петрович исступлённо размышлял: свет переворачивается не сразу, не одним махом, а вот так, как у нас: было не положено, не принято — стало положено и принято, было нельзя — стало можно, считалось за позор, за смертный грех — почитается за ловкость и доблесть.  И до каких же пор мы будем сдавать то, на чём вечно держались?
           … На собрании, где подводились итоги года, Ивана Петровича премировали талоном на ковёр. Он поднялся и… отказался от талона: ковёр ему был не нужен. Ни премии, ни почести ему были не нужны, а нужна была такая работа, которую с другого конца не подпирают… Он так и сказал.  Но сказал нервно, чуть не на слезе, допытываясь,  почему делается вид, что всё хорошо и даже прекрасно, если выполняем план, и до каких пор план станет прикрывать и оправдывать всё, что творится внутри плана? Обида Ивана Петровича была не на архаровцев -  что с них взять?! – а на своих, притерпевшихся и покосившихся, поверивших, что всякая перемена только во благо…

Преподаватель: Автор показывает, как бывшие деревенские люди превращаются в архаровцев – люди теряют душу. 

         Он один переживает за судьбу своей земли, сам живёт и работает по совести и от других требует того же.   Другие сосновцы отказались от борьбы.  

Помните, начальник лично везёт водку в тайгу шабашникам, чтобы те не бросили работу. Уступка за уступкой, и вот архаровцы — сила. Внутренний, никому из окружающих не видимый пожар в душе героя пострашнее того, который уничтожает склады.

Вопрос:  «И до каких же пор мы будем сдавать то, на чём вечно держались?»       О каких вечных ценностях говорит Иван Петрович?
Предполагаемый ответ:     В сознании нашего народа  издревле большое место занимали представления о душе, стыде, совести, грехе, доброте, справедливости, правде. На Руси считались грехом нравственные преступления: ложь, клевета, зависть, гнев, воровство, скупость, немилосердие… 
Вопрос :  Как же ведут себя на пожаре леспромхозовцы?  
Индивидуальное задание:    «Народу было густо, сбежался едва не весь посёлок, но не нашлось, похоже, пока никого, кто сумел бы организовать его в одну разумную твёрдую силу, способную остановить огонь». 

        Тушили Иван Петрович, его приятель по Егоровке Афоня Бронников, тракторист Семён Кольцов, Алёна Егорова и ещё несколько сельчан. Остальные помогали пожару. Огонь пожара высветил всё отвратительное в людях.   

      Воровали спасённое от огня добро не только архаровцы, но и свои, местные. Одурманенные водкой шабашники с вдохновением ломали запоры, “эта работёнка была по ним”. 

      Почему такое могло случиться?   Потому что и начальство, кроме разве Бориса Тимофеевича  Водникова, начальника участка, — тоже чужое, недавнее, временное. Да и того на месте нет. 

       И пожарная машина на запчасти разобрана, и огнетушители не действуют.

   -  Нету. Ничего нету, закричал парень. – Вы поглядите: быбы с вёдрами понабежали, а водовозку найти не могут. С Ангары на коромысле таскают. На такой ад – на коромысле! Да это ж всё одно, что встать в ряд и чихать на него.

     И парень криком  стал рассказывать, как он, прибежав одним из первых, пробовал пользоваться огнетушителями:

     - Его ударишь, как надо, а из него один пшик. Пшик – и всё… Они то ли высохли, то ли выдохлись.
      А ещё в посёлке царили вседозволенность, попрание элементарной справедливости. 
       Рядовым работникам лгали, что нет мотоциклов, колбасы, красной рыбы, японских шмоток.

Тот, кто имел доступ к товарам склада, пользовался положением. 
« Прежде Иван Петрович не бывал внутри и теперь…успел поразиться изобилию. 

…И куда это всё уходило?..  И  усмехнулся Иван Петрович над своим недоразумением: а машины из райцентра, оттуда, отсюда, каждый божий день поворачивающие к ОРСу!..»        
     Может, и подожгли хранилища как раз те, кто достаточно попользовался “блатными товарами”, улучшил своё состояние за счёт государства, а ответ держать не захотел.

        Часть народа, пользуясь неразберихой, растаскивает, что может:

1)  … В левом углу,  освещённый  заревом  сбоку и сзади, изломанно приподнятый, кажущийся огромным привидением, стоял человек и, как гранаты, метал через забор бутылки. Это был один из архаровцев, которого звали почему-то бабьим именем Соня.
2) … Она  показала на освещённую фигуру, которая, скинув шубейку, что – то торопливо на себя натягивала. Кто-то это был из архаровцев.

      -  Что же это делается –то, Иван?! Что делается?! Все тащат! Клавка Стригунова полные карманы набила маленькими коробочками. А в них, поди, не утюги, в них, поди, чё-то такое! … В голяшки наталкивают, за пазуху!.. А бутылки эти, Бутылки!..
 3)  … И опять чья-то фигура ушла дальше, чем требовал беспорядок.  И уходила она к бане, уходила туда и уносила мешок. ( однорукий Савелий)
4)    Дядя Миша Хампо, на всякое в этой жаркой суматохе наглядевшийся, всё же протёр для верности глаза: двое играли в мяч. Разбитый и разлохмаченный, похожий на большой рыхлый свёрток, он отлетал от ноги одного к другому, отлетал от другого и так, под пинками и бросками, зигзагами подвигался  к сваленному забору…    ( архаровцы)   
Преподаватель:  На пожаре люди не столько спасают все, сколько воруют. Совестливых героев, таких как Егоров, осталось всего несколько человек.  Автор дает понять, что только они могут спасти жизнь.  

      И мы с вами, познакомившись с  положением дел в Сосновке, предполагали такой исход событий.

      Но в современной человеческой жизни добро и зло перемешались.      
 Из нашей жизни ведь тоже ушло понятие “добрый человек”, мы разучились оценивать личность по ее способности чувствовать чужое страдание, сопереживать. 

Вопрос:     Какая жизненная позиция вышла на первый план, по мнению   В.Распутина?
4. Обобщение (преподаватель):  В повести пожар является символом катастрофы для социальной атмосферы в Сосновке.  Социальные слои в Сосновке перемешались. Происходит распад “общего и слаженного существования”. За двадцать лет жизни в новом поселке изменилась нравственность. 

 Иван Петрович законом своей жизни сделал правило “жить по совести”, ему больно, что при пожаре однорукий Савелий тащит в свою баньку мешки с мукой, а “дружные ребята — архаровцы”  перво-наперво хватают ящики с водкой. 

      Но герой не только страдает, он пытается найти причину этого нравственного оскудения.  Почему в затопленной деревне Егоровке все обитатели были рачительными, бережливыми хозяевами, добросовестными работниками, любящими свою землю, твердо стоящими на ногах?  Может, потому, что это был их жилье, их почва, которую завещали им предки. И отношения между людьми были чуткими, справедливыми и доверительными. И стояло бы это село, если бы... Если бы не уничтожили, не затопили старую деревню, если бы не приехали "архаровцы" - безответственные люди, не имеющие дома и семьи, твердых моральных убеждений. Их поставленная проблема - получить денежки и весело пожить.

     Огонь мог перекинуться на избы и выжечь посёлок; об этом в первую очередь подумал Егоров, бросившись к складам. Но в других головах были и другие мысли. Скажи кто о них Ивану Петровичу полтора десятка лет назад – не поверил бы. Не уложилось бы в его сознании, что люди на беде могут нажиться, не боясь потерять себя, своё лицо. Он и сейчас не хотел в это верить. Но уже – мог. Потому что всё к этому шло. Сама Сосновка, ничем уже не похожая на старую Егоровку, располагала к тому.

      При этом главным является разрушение вековых традиций русского народа: разучились пахать и сеять, привыкли только брать, вырубать, разрушать.      
Задание:  На протяжении всей повести писатель размышляет о месте человека в этом мире. Человек рождён для жизни в обществе и имеет право быть счастливым.  Но мы с вами не раз говорили, что счастье у каждого своё. Может быть,  именно поэтому В. Распутин считает, что у человека в жизни «4 подпорки»?
   (напишите в табличках,  что у человека в жизни самое главное, по вашему мнению).
         Распутин выводит свою формулу жизни.   И если рухнет хоть одно из этих бревен, развалится вся жизнь. 
     Преподаватель:      Во всех произведениях В. Распутина особую роль играет образ Дома (именно с заглавной буквы).   У жителей Сосновки этого нет, а сам поселок словно временное пристанище: “Неуютный и неопрятный… бивачного типа… словно кочевали с места на место, остановились переждать непогоду, да так и застряли…”. Отсутствие Дома лишает людей жизненной основы, добра, тепла. 
   Вопрос: Что значит быть дома? Что является неотъемлемой частью дома?   (семья)
 Преподаватель:    В “Пожаре” Распутин впервые выделил в самостоятельную линию супружеские отношения, придавая им  особое внимание.    Однако уже самим фактом единственности Алёны как положительного женского образа в повести Распутин говорит о затухании в современных хранительницах очага женских начал, без которых жизнь теряет гармонию, в душе убывает крепость.
   Алёна, жена Ивана Петровича, по сути, единственный в повести женский образ. В этой женщине воплощено то лучшее, с исчезновением чего мир теряет свою прочность. Умение прожить жизнь в ладу с собой, видя её смысл в работе, в семье, в заботе о близких. На протяжении всей повести мы ни разу не застанем Алёну размышляющей о чём-то высоком, - она не говорит, а делает, и так получается, что малое её, привычное дело всё же значимей самых красивых речей

    В этой маленькой расторопной фигуре, как во всеединой троице, сошлось всё, чем может быть женщина”. То есть — личностью, женой, матерью, другом, хозяйкой: “Она засохла бы на корню, если бы не над кем было ей хлопотать и кружить” (гл.6,14).

               Крепка семья у Ивана Петровича. Но зыбки другие подпорки.
   Вопрос:  Главный герой принимает решение уехать. Как вы думаете, почему?     (Не может смириться с бездушием… )
Преподаватель:    После пожара Егоров идёт в лес, чтобы, оставшись наедине с природой, разобраться в себе.  
Он чувствовал, как “легко, освобождённо и ровно шагалось ему… будто вынесло его наконец на верную дорогу”. Случай с пожаром показал, что сама земля уже в агонии, она переполнена страданиями. И если не будет у неё защитника, то погибнет она, а вместе с ней и всё человечество. “Никакая земля не бывает безродной”.            
 В повести звучит один из вечных русских вопросов: “Что делать?”. Но на него нет ответа.   
 Молчит, не то встречая, не то провожая его, земля.   Молчит земля.   Что ты есть, молчаливая наша земля, доколе молчишь ты?   И разве молчишь ты?”   -  этими словами заканчивается повесть, похожая на болевой вопрос, который задаёт сама жизнь. Кроме нас на него никто не ответит. Время идёт, земля ждёт.
 Вопрос:   Как вы думаете, какую идею хотел донести до читателя автор?
   (Человек, живя на земле, должен думать не только о своём благополучии, но и об окружающих его людях, о земле, на которой он живёт… Нравственная ущербность отдельного человека неизбежно приводит к разрушению основ жизни народа.)

   Преподаватель:    Героями Распутина становятся люди, которые живут по законам нравственности: Егоров, дядя Миша Хампо, ценой своей жизни отстоявший нравственную заповедь “не укради”. В 1986 году Распутин, словно предвидя будущее, говорил об общественной активности человека, способного повлиять на духовную атмосферу общества. 

Вопрос:  Со времени создания повести прошло около  тридцати лет, актуальны ли сегодня темы, поднятые автором в повести?  (ответы обучающихся).
Иллюстрационный материал к данному вопросу: 
TOMSK.FM :: Таксисты решили заработать во время теракта 
  ВЫВОД (записываем в тетрадь):    Повесть В.Распутина «Пожар» о нас, сегодняшних людях. Работящих и ленивых, отзывчивых и равнодушных, скромных и наглых, хозяйственных и безалаберных. Книга бередит душу, заставляет внимательнее вглядеться в окружающих людей и заглянуть в собственное “я”. Книга говорит об одном из самых ужасных пороков — трусости. 

           Несмотря на тревогу, оставшуюся в душе, она оставляет светлое чувство, надежду. И ещё гордость за то, что не перевелись на земле нашей настоящие русские характеры. И пока будут жить они, никакие супостаты-архаровцы не возьмут верх над нами. Надо только “ сплотиться всем миром. Просто нужно жить по совести, честно трудиться и любить землю, на которой нам суждено жить. В.Распутин нам показал: о доме мы должны задуматься сами и не дать ему запылать.   
5. Домашнее задание:   
1) Доделать  таблицу, начатую на уроке.    

2) Прочитать главы 15, 17 и написать эссе на тему: “Нужно ли было дяде Мише Хампо вступать в поединок с архаровцами? Ведь это закончилось его гибелью. Стоит ли рисковать жизнью ради вещи?” 
3) Какими чертами характера обладает, по вашему, автор повести? Подготовить презентацию:  представление автора.

4)  Какие вопросы вы хотели бы задать автору?
5)  Ваши пожелания автору.
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